

新修订的未成年人保护法 2021 年 6 月 1 日起施行

四大亮点为少年撑好法律“保护伞”

据新华社电 新修订的未成年人保护法 17 日经十三届全国人大常委会第二十二次会议表决通过,自 2021 年 6 月 1 日起施行。有哪些亮点?将如何进一步织密法治之网、筑牢法律基石,提升未成年人保护法治化水平?记者进行了梳理。

亮点 1: 关爱呵护“留守儿童” 细化监护人监护职责

新修订的未成年人保护法对监护人的监护职责作出全面规定,未成年人的父母或者其他监护人应当为未成年人提供生活、健康、安全等方面的保障,关注未成年人的生理、心理状况和情感需求,保障未成年人休息、娱乐和体育锻炼的时间等。

随着人口流动速度的加快,“留守儿童”群体规模也在不断加大。新修订的未成年人保护法对父母或者其他监护人因外出务工等原因在一定期限内不能完全履行监护职责的,要求其委托具有照护能力的完全民事行为能力人代为照护;无正当理由的,不得委托他人代为照护。

监护人将未成年人“一托了之”怎么办?新修订的未成年人保护法明确,确定被委托人时要“听取有表达意愿能力未成年人的意见”,并规定未成年人的父母或其他监护人要与未成年人、被委托人至少每周联系和交流一次,了解未成年人的生活、学习、心理等情况,并给予未成年人亲情关爱。

北京师范大学未成年人检察研究中心教授宋英辉说,此规定将避免实践中监护人因外出务工等原因导致监护实际缺位的问题,保障未成年人的安全、健康、教育等。

亮点 2: 筑牢网络安全“防火墙” 加强监管防止沉迷

新修订的未成年人保护法专门增设“网络保护”一章。针对未成年人沉迷网络等问题,规定:网络产品和服务提供者不得向未成年人提供诱导其沉迷的产品和服务。网络游戏、网络直播、网络音视频、网络社交等网络服务提供者应当针对未成年人使用其服务设置相应的时间管理、权限管理、消费管理等功能。

在应对网络欺凌方面,规定遭受网络欺凌的未成年人及其父母或者其他监护人有权通知网络服务提供者采取删除、屏蔽、断开链接等措施。网络服务提供者接到通知后,应当及时采取必要的措施制止网络欺凌行为,防止信息扩散。

全国人大常委会法工委社会法室主任郭林茂表示,新修订的未成年人保护法从政府、学校、家庭、网络产品和服务提供者不同主体出发,对网络素养教育、网络信息内容管理、个人信息保护、网络沉迷预防和网络欺凌防治等内容作了规定,力图实现对未成年人的线上线下全方位保护。



■针对“留守儿童”问题,无正当理由的,不得委托他人代为照护。新华社发(图文无关)

亮点 3: 不做“沉默的羔羊” 强化各方报告义务

现实生活中,一些未成年人合法权益受到侵害,但出于恐惧等原因不敢报告。

新修订的未成年人保护法明确了相关组织和个人的报告义务,规定任何组织或者个人发现不利于未成年人身心健康或者侵犯未成年人合法权益的情形,都有权劝阻、制止或者向公安、民政、教育等有关部门提出检举、控告。

在社会保护方面的另一大亮点,是强化了住宿经营者保护未成年人的责任,要求旅馆、宾馆、酒店等住宿经营者接待未成年人入住,或者接待未成年人和成年人共同入住时,应当询问父母或者其他监护

人的联系方式、入住人员的身份关系等有关情况;发现有违法犯罪嫌疑的,应当立即向公安机关报告,并及时联系未成年人的父母或者其他监护人。

上海市法学会未成年人法研究会会长姚建龙表示,今后在条款落实上,可参照网吧管理模式,要求住宿经营者设置警示标志、严格年龄核验义务等。

亮点 4: 强化学校“防线” 向性侵和欺凌说不

针对未成年人性侵害及性骚扰案件,新修订的未成年人保护法明确,对性侵害、性骚扰未成年人等违法犯罪行为,学校、幼儿园不得隐瞒,应当及时向公安机关、教育行政部门报告,并配合相关部门依法处理。

此外,新修订的未成年人保护法还要求密切接触未成年人的单位招聘工作人员时,应当向公安机关、人民检察院查询应聘者是否具有性侵害、虐待、拐卖、暴力伤害等违法犯罪记录;发现其具有前述行为记录的,不得录用。

在防治校园欺凌问题上,新修订的未成年人保护法明确,学校应当建立学生欺凌防控工作制度,对教职员、学生等开展防治学生欺凌的教育和培训。学校对学生欺凌行为应当立即制止,通知实施欺凌和被欺凌未成年学生的父母或者其他监护人参与欺凌行为的认定和处理。

专题

广药白云山板蓝根最新研究成果 将在澳门产业化

钟南山院士任首席科学家,广药集团携手院士团队助力澳门产业多元化



■“白云山板蓝根研究成果澳门转化备忘录”正式签订。

白云山板蓝根科研产业化将落户澳门 为广药澳门国际总部成立后首个落地项目

“白云山板蓝根研究成果澳门转化备忘录”正式签署后,白云山板蓝根、复方板蓝根科研项目将逐步落实在澳门实现产业化。

“广药集团澳门国际总部成立后,一直推动粤港澳大湾区医药产学研、用合作平台建设,这次白云山板蓝根、复方板蓝根科研产业化项目是广药澳门国际总部成立后首个落地项目,力争今年底或者明年初在澳门完成注册,实现产业化。”李楚源表示。

据悉,今年 1 月,广药集团国际总部落户澳门,定位为广药国际化业务的对外窗口,致力打造引领粤港澳、辐射东南亚和葡语系国家、具有国际竞争力的医药产业新增长极,并助力澳门经济适度多元发展。

10 月 13 日,“粤港澳呼吸道病原体新药联合研究中心”第四次理事会白云山板蓝根澳门转化研讨会暨合作签约仪式在广州举行。广药集团旗下广州白云山和记黄埔中药有限公司、广药集团(澳门)国际发展产业有限公司与广州呼吸健康研究院和澳门科技大学正式签订“白云山板蓝根研究成果澳门转化备忘录”,成为广药集团澳门国际总部成立后首个落地项目。该项目将由中国工程院院士钟南山担任首席科学家领导团队开展白云山板蓝根研究成果的快速、高效转化。

在更高起点上推进改革开放,推动粤港澳大湾区建设,是在深圳经济特区建立 40 周年之际,党中央赋予广东的历史使命。广药集团党委书记、董事长李楚源表示,将以这次项目为抓手,不断深化粤港澳医药健康产业创新合作,助力大湾区建设。

会上,钟南山院士团队透露,研究团队开展了一系列体外研究发现,白云山复方板蓝根颗粒对新冠病毒具有体外抑制药效。10 月 18 日晚间,广药集团旗下上市公司“白云山”发布公告表示,此发现属于体外筛选的实验结果,后续还将对该产品开展进一步相关工作。

钟南山院士表示:“白云山板蓝根在澳门产业化项目是最能够代表澳门与内地科研合作的一个重要突破口,广药集团、白云山和黄为澳门的发展、横琴的发展做出了突出贡献,希望项目能加快推进,只争朝夕。”



■白云山板蓝根颗粒及复方板蓝根颗粒。

白云山板蓝根多靶点抗病毒 后续将进一步开展相关研究

当天研讨会围绕“白云山板蓝根二次开发研究”进行了研讨。钟南山院士团队在报告中提到,经过十多年的联合攻关,白云山板蓝根具有很好的抑制病毒侵入、调节炎症等药理作用。此外,研究团队还开展了抗冠病毒的体外药效筛选,发现了白云山复方板蓝根颗粒具有体外抑制药效。此发现属于体外筛选的实验结果,后续还将对该产品开展进一步相关工作。

钟南山院士团队成员、广州呼吸健康研究院研究员杨子峰在报告中也指出,近年合作团队已就白云山板蓝根的二次开发研究申请了 20 余项发明专利,已获授权 12 项,发表板蓝根系列论文 20 余篇,后续仍将致力于质量提升、工艺优化和循证研究,切实推进新板蓝根产品在澳门和横琴的产业化。

据悉,板蓝根颗粒是民间广泛使用的清热解毒中药冲剂。白云山和黄是全国首个对白云山板蓝根采用 GAP 药材生产和“指纹图谱”技术严控质量的企业,白云山板蓝根多年来市场占有率一直排名全国第一,并于 2004 年首创了家庭过期药品免费回收机制,为消费者提供“永不过期的关爱”。2007 年起,钟南山团队与白云山和黄合作开展“中药板蓝根颗粒抗病毒作用机理研究”,开展了药理药效、物质基础、作用机制及临床研究等多个项目。

改革开放 40 多年,深圳经济特区今年也迎来 40 周年,我国正以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态,在更高起点上推进改革开放。中医药“走出去”正迎来最好发展时期。本次白云山板蓝根、复方板蓝根科研项目在澳门进行产业化,不仅是助力澳门产业多元化发展,也是广药集团瞄准海外市场,加速中药国际化的重要布局。

随着粤港澳大湾区产学研用的不断深化合作,广药集团将充分利用粤港澳大湾区这个平台,打造成独具产业特色、文化鲜明的世界一流企业,助力健康中国战略的实施与推进。立足粤港澳大湾区,广东药企在全世界注目下正高擎全面深化改革开放旗帜,奋勇前行!